

О Т З Ы В

на автореферат диссертации Ушакова Евгения Александровича «Влияние изменения административных границ на социально-экономическое развитие регионов Востока России», представленной на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 - Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география

Актуальность темы диссертационного исследования Е.А. Ушакова, безусловно, сомнения не вызывает. Множественные изменения административных границ, проведенные в нашей стране в последние годы, требуют научного осмысления. Тем более, что автор выполнил исследование на двух территориальных уровнях – региональном и муниципальном, представил не только примеры оценки социально-экономических последствий изменения АД, но и свое видение возможных преобразований административно-территориального устройства регионов южной части Дальнего Востока.

Автор выбрал единый подход к оценке результатов административных границ – по результатам социально-экономического развития. В теоретической части работы проанализированы представления о границах, их свойствах, направлениях влияния на социально-экономическое развитие территорий. Отмечена неоднозначная оценка административных преобразований в трудах ведущих ученых, выделены позитивные и негативные последствия подобных изменений для разных территорий.

В практической части работы предложен набор показателей, которые позволяют оценивать результаты преобразования административных границ. Проведена сравнительная оценка социально-экономического развития субъектов РФ до и после объединения с автономными округами. На муниципальном уровне проведены оценочные исследования уровня социально-экономического развития МО южной части Дальнего Востока.

Наибольший интерес вызывает раздел работы, посвященный обоснованию предлагаемых автором вариантов административно-территориального устройства регионов Юга Дальнего Востока. Именно этот раздел показывает тесную связь административно-территориального устройства с пространственным развитием территории, а также функции границ как инструмента управления социально-экономическим развитием соответствующих территориальных объектов.

Следует отметить, что предложения Е.А. Ушакова по совершенствованию административного устройства регионов Юга Дальнего Востока могут стать предметом научного и практического обсуждения.

По тексту автореферата Е.А. Ушакова можно сделать несколько замечаний. Первое касается схемы, представленной на рисунке 2. Если обобщенная схема не фиксирует разницы между региональным и муниципальным уровнями, зачем повторять два раза одни и те же аспекты влияния? А хорошо было бы более подробно рассмотреть эти различия (возможно, в диссертации они представлены). Второе – вызывает сомнение отнесение показателя ввода жилья к инфраструктурным индикаторам (с. 14).

В целом диссертационная работа Е.А. Ушакова отличается глубокой проработанностью методических вопросов, завершенностью и непосредственно практической значимостью. Автореферат Е.А. Ушакова позволяет сделать вывод, что выполненная работа полностью соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям по специальности 25.00.24 «Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география», а диссертант заслуживает присуждения ученой степени кандидата географических наук.

Богданова Лидия Петровна, д.г.н. по специальности 25.00.24 - Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география, доцент, зав. кафедрой социально-экономической географии и территориального планирования ФГБОУ ВО «Тверской государственный университет»

Адрес: 170021, Тверь, ул. Прошина, д.3, кор. 2,
Факультет географии и геоэкологии ТвГУ
Тел/факс (4822) 77-84-16
E-mail bogdanova.lid @yandex.ru

Я, Богданова Лидия Петровна, даю согласие на включение своих персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета, и их дальнейшую обработку.

18 августа 2022 г.

Л.П. Богданова

